

Conferenza dei Sindaci della Venezia Orientale del 22 dicembre 2021

VERBALE

Il giorno **mercoledì 22 dicembre 2021** alle ore 14.00 in videoconferenza tramite collegamento alla piattaforma Zoom, si è tenuta in seconda convocazione, la Conferenza dei Sindaci del Veneto Orientale, per la discussione, del seguente ordine del giorno:

1. approvazione dei verbali delle sedute precedenti (10.11.2021 e 10.12.2021);
2. programma attività 2022: progetti LR n. 16/1993 anno 2022; approvazione della convenzione quadro tra Comuni;
3. quote Conferenza dei Sindaci anno 2022;
4. tariffario utilizzo sale riunioni sede Conferenza dei Sindaci;
5. informativa: sostituzione componente Esecutivo della Conferenza dei Sindaci;
6. informativa: esito incontro Sottosegretari Morelli – Tabacci su Terza Corsia A4;
7. varie ed eventuali.

Partecipano tutti i Sindaci convocati (o loro Rappresentanti), fatta eccezione per i Comuni di Concordia Sagittaria, S. Michele al Tagliamento e San Donà di Piave.

È presente inoltre Giancarlo Pegoraro di VeGAL.

Presiede il Presidente della Conferenza dei Sindaci, Sindaco di Cinto Caomaggiore, Gianluca Falcomer.

Verbalizza i lavori della seduta il Direttore di VeGAL, ing. Giancarlo Pegoraro.

Il Presidente Falcomer, constatata la validità della seduta e il funzionamento della piattaforma informatica messa a disposizione da VeGAL, dà avvio ai lavori alle ore 14,04.

PRIMO PUNTO: approvazione dei verbali delle sedute precedenti (10.11.2021 e 10.12.2021)

- Falcomer (Presidente): pone ai voti l'approvazione dei verbali delle sedute del 10.11.2021 e del 10.12.2021.

I verbali della seduta della Conferenza dei Sindaci del Veneto Orientale del 10.11.2021 e del 10.12.2021 vengono approvati all'unanimità dei presenti alle sedute.

SECONDO PUNTO: programma attività 2022: progetti LR n. 16/1993 anno 2022; approvazione della convenzione quadro tra Comuni

- Falcomer (Presidente): informa dei contatti presi con le altre Conferenze dei Sindaci ed in particolare con la Conferenza dei Sindaci del Litorale. Ricorda che per il 2022 si era stimato un taglio del 20% sui fondi LR16/93 ed informa che la dotazione per il 2022 sarà di 155.000,00€ che, sommata al cofinanziamento dei Comuni, porta ad una dotazione di circa 193.000,00€. Spiega le proposte dei progetti che si potrebbero presentare ed informa della proposta discussa dall'UNPLI il 16 dicembre con l'Ass.Calzavara. Chiede a Pegoraro di illustrare i progetti.
- Pegoraro: illustra tre proposte di progetti: "Progettazione di opere strategiche per lo sviluppo del Veneto Orientale", "Servizio di orientamento e consulenza ai Comuni per la partecipazione a bandi pubblici/PNRR" e "Valorizzazione e promozione del territorio del marchio d'area Terre di Venezia".
- Nesto (Sindaco di Cavallino T): in merito al progetto "Valorizzazione e promozione del territorio del marchio d'area Terre di Venezia", rileva la necessità di fare attenzione sul brand da comunicare, che non può sovrapporsi a quello della Regione e dei Consorzi di promozione, evidenziando il ruolo delle Proloco hanno in materia. Sul progetto "Servizio di orientamento e consulenza ai Comuni per la partecipazione a bandi pubblici/PNRR", anticipa la possibilità che possa interessare anche la Conferenza dei Sindaci del Litorale e il Distretto turistico ed evidenzia che sono molti i progetti che, con piccole risorse, potrebbero essere riattivati.
- Cappelletto (Sindaco di San Stino di L.): sul progetto "Valorizzazione e promozione del territorio del marchio d'area Terre di Venezia" osserva che si rischia di perdere efficacia se ci sono troppi brand e ritiene opportuno individuare alcuni filoni comunicativi sui quali puntare.

- Cicuto (Sindaco di Teglio V.): condivide la posizione del Sindaco Cappelletto sul rischio dei troppi marchi. Ricorda che nel portogruarese è stata realizzata dalle scuole una pubblicazione sui capitelli che ritiene di valorizzare.
- Sidran (Sindaco di Fossalta di Portogruaro): pensa sia fondamentale, vista la mole di fondi che verranno messi a disposizione, disporre di un progetto che supporti l'accesso ai bandi.
- Falcomer (Presidente): sottolinea che la Conferenza deve fare una scelta sulle progettualità. Suggerisce di delegare la sindaca Nesto per verificare come agire in merito al progetto proposto dalle Proloco.
- Cicuto (Sindaco di Teglio V): concorda che sia necessario verificare con le Proloco come agire.
- Falcomer (Presidente): invita a riflettere in tempi brevi se si voglia destinare alle Proloco delle risorse pari a 10/20.000 euro.
- Nesto (Sindaco di Cavallino T): informa che la Conferenza del Litorale l'anno scorso aveva stanziato 20.000 euro alle Proloco e che quest'anno proporrà 10.000 euro per fare un cartellone degli eventi. Conferma che incontrerà le Proloco il giorno 11 gennaio 2022.

Alle ore 14,42 il Sindaco del Comune di Pramaggiore prende parte alla riunione.

- Falcomer (Presidente): propone di convocare la Conferenza il 12 gennaio e di chiedere un parere del dirigente regionale Specchio sulle proposte avanzate. Considera opportuno organizzare un incontro con la Conferenza dei Sindaci del Litorale per coordinare il progetto "Servizio di orientamento e consulenza ai Comuni per la partecipazione a bandi pubblici/PNRR".
- Nesto (Sindaco di Cavallino T): si rende disponibile ai primi di gennaio per un confronto con il Presidente Falcomer per coordinare i progetti delle due Conferenze dei Sindaci.
- Falcomer (Presidente): conclude aggiornando la discussione del punto al 12 gennaio 2022.

Alle 14.50 la Sindaca Nesto lascia la seduta e delega il sindaco Falcomer.

TERZO PUNTO: quote Conferenza dei Sindaci anno 2022

- Falcomer (Presidente): illustra la proposta di quote per l'anno 2022 e la reazione delle attività di segreteria effettuate da VeGAL, il cui apporto permette di fruire di un servizio organizzato e con l'occasione ringrazia il Direttore e la struttura di VeGAL. Elenca i Comuni che ancora non hanno versato le quote relative agli anni precedenti. Pone ai voti l'approvazione delle quote della Conferenza per l'anno 2022

La Conferenza dei Sindaci del Veneto Orientale approva la quota di 1.500,00 euro/Comune quale contributo all'attività di segreteria della Conferenza dei Sindaci svolta da VeGAL per l'annualità 2022; tale quota, sarà versata da ciascuno dei 22 Comuni ambito della Conferenza dei Sindaci del Veneto Orientale, al Comune di Portogruaro che funge da Tesoreria.

QUARTO PUNTO: tariffario utilizzo sale riunioni sede Conferenza dei Sindaci

- Falcomer (Presidente): illustra gli aggiornamenti apportati al tariffario per l'utilizzo delle sale convegni e riunioni della sede della Conferenza dei Sindaci e chiede al Direttore Pegoraro di illustrare e motivare la proposta.
- Pegoraro: ricorda che la sede della Conferenza dei Sindaci è presso l'immobile villa Liberty del Comune di Portogruaro ed è condivisa con VeGAL, Città metropolitana e Informest (fino al 2021). Il contratto di locazione tra VeGAL e il Comune di Portogruaro prevede che l'utilizzo da parte di terzi delle sale conferenze e riunioni, VeGAL metta a disposizione un servizio di guardiania e che le spese complessive di utilizzo siano rimborsate sulla base di regolamento/tariffario predisposto dalla Conferenza dei Sindaci. Aggiorna sul tariffario aggiornato dal CdA di VeGAL il 16.11.2021, sulla base delle ulteriori esigenze di sanificazione e sicurezza dei locali.

La Conferenza dei Sindaci approva all'unanimità il tariffario aggiornato dal CdA di VeGAL il 16.11.2021 per l'utilizzo delle sale convegni e riunioni della sede della Conferenza dei Sindaci del Veneto Orientale, c/o la villa Liberty in comune di Portogruaro.

QUINTO PUNTO: informativa: sostituzione componente Esecutivo della Conferenza dei Sindaci

- Falcomer (Presidente): ricorda la composizione dell'Esecutivo nominato nelle sedute della Conferenza dei Sindaci del 16.12.2020 e del 27.1.2021 (Gianluca Falcomer-Presidente; Daniele Pavan: Vicepresidente; Oscar Cicuto; Manrico Finotto; Luciano Striuli) e i criteri che la Conferenza dei Sindaci si era data per costituirlo. Invita il gruppo di lavoro che aveva formulato la proposta di composizione dell'Esecutivo in carica ad esprimersi.

- Cappelletto (Sindaco di San Stino di L.): osserva che riattivare un gruppo di lavoro per individuare un sostituto, sembra eccessivo e avanza due ipotesi: il subentro del Sindaco Sarto all'ex Sindaco Striuli o l'indicazione da parte dei Sindaci del centro destra di un nuovo Sindaco.
- Gasparotto (Sindaco di Gruaro): propone di consultare il Sindaco di Caorle in merito.
- Falcomer (Presidente): propone di rinviare la discussione nella seduta della Conferenza di gennaio 2022.

SESTO PUNTO: informativa: esito incontro Sottosegretari Morelli – Tabacci su Terza Corsia A4

La discussione del punto non viene trattata.

SETTIMO PUNTO: varie ed eventuali

- Falcomer (Presidente): fornisce una sintesi delle attività svolte nel primo anno (2021) del mandato dell'attuale Conferenza dei Sindaci ed elenca una serie di attività proposte per il 2022, in cui i principali temi da affrontare sono: PNRR, Terza Corsia A4, avvio progetti LR 16/93 annualità 2022, aggiornamenti del DpA dell'IPA, collaborazione con Regione Veneto e le altre Conferenze dei Sindaci del Veneto, ripresa del confronto con la Città metropolitana sulle zone omogenee, del Tavolo permanente della Scuola coordinato dal Comune di S.Donà di Piave, avvio del progetto pilota del Patto territoriale, rapporti istituzionali, Terrevalute 2022, completamento progetto My Data, aggiornamento del Masterplan ciclabilità e avvio delle attività dell'Ecomuseo. Suggerisce infine di pianificare una serie di attività per la celebrazione nel 2023 dei 30 anni della LR 16/1993. Chiede gli interventi dei Sindaci in merito a tali proposte e di integrare con ulteriori attività.
- Gasparotto (Sindaco di Gruaro): informa che il Consorzio di Bonifica sta definendo il programma di Terrevalute 2022.
- Finotto (Sindaco di Fossalta di Piave): interviene a proposito della partecipazione a bando MISE dei Patti territoriali ricordando che la prima fase, realizzata con il supporto di VeGAL, prevedeva un avviso e uno schema di Protocollo d'intesa da sottoscrivere tra VeGAL, la Conferenza e i Soggetti responsabili del Patto e dell'IPA e chiede aggiornamenti in merito. Ricorda che i progetti che perverranno entro il 14 gennaio 2022, dovranno successivamente essere valutati da una apposita Commissione tecnica, per la composizione della quale chiede l'invio di candidature di esperti in materia. Informa che, infine, sarà necessario individuare un tecnico che predisponga il progetto pilota da candidare al MISE entro il 15.2.2022.
- Pegoraro: informa che l'avviso è stato pubblicato sul sito web del Comune di Fossalta di Piave e di VeGAL.
- Dal Ben (Ass. comune di Portogruaro): informa che il comune di Portogruaro ha deliberato la sottoscrizione del Protocollo d'intesa.
- Finotto (Sindaco di Fossalta di Piave): raccomanda la collaborazione dei Comuni nella diffusione dell'avviso attraverso i loro siti web, anche per favorire la partecipazione delle parti private. Sottolinea che sarebbe utile un incontro della Cabina di Regia dell'IPA, rappresentanti delle associazioni di categoria, VeGAL e il Soggetto responsabile.
- Falcomer (Presidente): concorda con la proposta e ringrazia il Comune di Fossalta di Piave per la disponibilità concessa e illustra i contenuti della convenzione quadro per i progetti LR16/93 del 2022. Pone infine ai voti l'approvazione del programma di attività 2022.

La Conferenza approva all'unanimità il programma delle attività della Conferenza dei Sindaci del Veneto Orientale, proposto per il 2022.

- Falcomer (Presidente): informa che il Sindaco Cappelletto ha proposto di individuare uno/due Sindaci, ad es. uno per il sandonatese ed uno per il portogruarese, come referenti per Protezione Civile, ASL ed enti competenti.
- Cappelletto (Sindaco di San Stino di L.): conferma l'opportunità di individuare un referente della Conferenza che tenga aggiornati i Sindaci sulle attività dei gruppi di Protezione civile. Osserva che nelle emergenze esiste un coordinamento, mentre nell'ordinario manca un referente che possa dare delle risposte immediate. Propone uno o due referenti, uno per il portogruarese ed uno per il sandonatese.
- Falcomer (Presidente): ricorda che è un problema emerso nel distretto di Protezione civile portogruarese.
- Cicuto (Sindaco di Teglio V.): condivide la proposta di Cappelletto, proponendo il Sindaco di Portogruaro. Considera che nella parte pratica la Protezione civile ha assunto una certa autonomia, ma vista l'emergenza covid, ritiene sia necessario un referente.

- Falcomer (Presidente): chiede al Sindaco Cicuto, essendo in Esecutivo, di assumere il ruolo di referente.
 - Cicuto (Sindaco di Tegliolo V.): osserva che i due distretti (San Donà di P. e Portogruaro) sono diversi come struttura ed esigenze (ad es. il sandonatese è più strutturato sugli incendi boschivi) e dunque ritiene più opportuno individuare come referenti i due Sindaci capo mandamento.
 - Falcomer (Presidente): suggerisce di consultare i Sindaci Favero e Cereser.
 - Falcomer: informa che alla richiesta inviata al Prefetto sulla sicurezza non è pervenuto alcun riscontro. Propone di consultare l'On. Fogliani e altri Parlamentari, per organizzare un incontro nel mese di gennaio per sostenere i Comuni e spostare la competenza a livello nazionale.
 - Falcomer (Presidente): chiede a Pegoraro di relazionare in merito all'attività di assistenza tecnica all'IPA Venezia Orientale svolta da VeGAL nel 2021
 - Pegoraro: espone una relazione delle attività fornita negli atti della seduta.
 - Falcomer (Presidente): chiede a Centenaro aggiornamenti sulla proposta di utilizzo delle ingenti risorse del PNRR destinate alla Città Metropolitana.
 - Centenaro: informa che è in fase di predisposizione una proposta del Sindaco Brugnaro di riparto delle risorse, per numero di abitanti e che, non appena pronta, verrà trasmessa ai Comuni.
 - Fratino (segretario CM): informa che entro il 26 marzo vanno presentati i progetti. Ritiene sia importante la partecipazione del territorio, raccogliendo progetti su una tematica unitaria, per esempio, sulla riqualificazione delle aree urbane. Ricorda che le opere vanno completate entro il 2026. Considera che poter disporre di risorse così importanti rappresenti una grande opportunità per l'area. Osserva che risorse simili in tempi così brevi, si sono avute solo con il Piano Marshall e che, come allora, servano scelte coraggiose.
 - Gasparotto (Sindaco di Gruaro): rimarca che più che indicare progetti dei singoli Comuni, sia opportuno indicare progetti sui temi in cui sia già disponibile un piano (es. ciclabili, bonifica, efficientamento energetico scuole).
 - Falcomer (Presidente): solleva il problema degli adeguamenti alla normativa alluvioni.
 - Rugolotto (Vicesindaco di Jesolo): informa che è stata chiesta una proroga che conceda più tempo ai Comuni per poter rispondere agli adeguamenti.
 - Gasparotto (Sindaco di Gruaro): osserva che le azioni previste erano necessarie per lo sviluppo sostenibile, mentre ora l'Autorità di bacino lascerebbe solo la manutenzione ordinaria. Manifesta preoccupazione poiché fare una variante sarebbe molto complesso. Ritiene necessario un provvedimento urgente della Regione.
 - Falcomer (Presidente): propone di inviare una nota all'Autorità di Bacino condividendola con la Conferenza del litorale. Conclude la discussione formulando gli Auguri per le prossime festività natalizie.
- Esauriti i punti in discussione la seduta è tolta alle ore 16,30.